

# 宪法宣传周精彩呈“宪”

株洲日报·掌上株洲记者/周圆 通讯员/汤雯 曾中霖

BB

株洲日报

22593799

2021年12月6日  
星期一

责任编辑:齐卫国  
美术编辑:王 玺  
校 对:杨 卓

# 法治

FAZHI

## 观察



## 检察公开听证 助力农民工讨薪

株洲日报·掌上株洲讯(记者/贺天鸿 通讯员/刘思思 贺晓鸽)近日,攸县检察院就廖某追索劳动报酬纠纷民事支持起诉案召开公开听证,邀请人民监督员、劳动监察执法人员等代表作为听证员参加听证,共同问诊把脉,参与案件监督,进一步提高检察机关案件办理的透明度和公信力,助力农民工讨薪问题。

2019年8月起,农民工廖某某在攸县某烤肉店务工,至2019年11月烤肉店停止营业,烤肉店老板陈某某共向其支付工资1900元,剩余工资10100元没有支付。后陈某某向廖某某出具欠条,廖某某多次找陈某某支付工资未果。2021年8月20日,廖某某向攸县人民检察院申请支持起诉。该院在审查案件过程中,认为有必要进行公开听证。经听证评议,与会人民监督员一致认为农民工是社会弱势群体,该案完全符合检察机关支持起诉的条件,检察机关应支持起诉。

“今天检察机关召开的这场公开听证,案件标的额虽小,但涉及的是农民工这一弱势群体,同时听证会的召开也让群众知道了检察机关具有支持起诉这一职能,是‘让检察工作在阳光下运行’的具体体现。”听证会结束后,人民监督员欧阳达龙如是说。

民事支持起诉工作是检察机关一项重要职能,攸县人民检察院聚焦人民群众“急、难、愁、盼”问题,由“坐堂等案”转变为主动出击。据悉,该院今年共计办理支持农民工讨薪案件9件,为农民工追回薪资60667元。



对威胁电网安全的“树障”进行清除 通讯员供图

## 荷塘区法院顺利执结 全省首例排除高压线路 安全妨害案

株洲日报·掌上株洲讯(记者/贺天鸿 通讯员/喻志强 张雅涛)近日,经开区云田镇高福社区,荷塘区法院依法强制执行一起排除高压线路安全妨害案件,对该社区位于邵云1线500千伏线路保护区内树木进行强制清除。

据悉,云田镇高福社区是湖南省首座500千伏变电站云田变电站所在地,有多条500千伏、220千伏、110千伏高压输电线路分布于此。该线路段紧邻村民何某、李某、周某等三户自留山地,该山地生长了大量竹子、杂树等植物。

去年11月,省电力公司无人机在巡检过程中发现线路下方的树林与500千伏高压线路跨越距离很近,仅为5.89米,严重危及电力线路的安全运行。在多次要求何某、李某、周某等3户清除线路下的树(竹)木未果后,电力公司只得将他们诉至法院。判决生效后,因何某等三户一直拒不履行相关义务,电力公司遂向荷塘区法院申请强制执行。

为切实优化营商环境,维护人民法院司法权威,确保案件顺利执行,在市中院、荷塘区委政法委的精心指导下,在市经开区党工委的大力支持下,荷塘区法院党组高度重视,举全院之力,周密部署,精心制定执行方案和应急预案。在全国宪法宣传周第四天,荷塘法院组织全院干警兵分三路奔赴执行现场,在外围公安、城管、卫生等200多名工作人员通力协助下,对涉案树竹开展强制执行,经过4个多小时的不懈努力,将威胁电网安全的“树障”全部清除完毕。至此,湖南省首例排除高压线路安全妨害案件顺利执结。



12月4日,天元区委全面依法治区委员会办公室组织在株洲市美的时代广场开展了“以习近平法治思想为指引,坚定不移走中国特色社会主义法治道路”为主题的宪法宣传活动。

12月3日,由醴陵市法院、检察院、团市委、市妇联、教育局、公安局、司法局等18个单位共同举办的2021年度12·4宪法宣传日暨宪法宣传周集中宣传活动在火车站广场举行。各单位通过设立宣传咨询台、摆放宣传展板、赠送法律图书、发放宣传资料和抽纸等宣传产品、解答群众咨询等多种方式为群众送上暖心的普法服务。同时,醴陵市各单位充分运用新媒体开展线上+线下宣传,在全市营造浓厚的宪法宣传氛围。

## 1. 宪法进社区 让宪法精神融入百姓生活

“你了解宪法吗?宪法是一张写着人民权利的纸,从出生到年老,从婚姻到职场,身为中国公民的我们,这一生都有宪法的保护。”

“这本宪法单行本,里面有很多与大家生活息息相关的内容,您可以带回家给家人、孩子看看。”这是市妇联、市法律援助中心、市律协女工委、弘一律师事务所共同开展的“宪法进社区”活动中,在向群众发放宣传资料、普及宪法、民法典等法律的场景。

宪法宣传周期间,市帼普法讲师团在各街道社区设立宣传点,向辖区居民和过往群众发放宣传资料,讲解“12·4”国家宪法日的由来和《宪法》的相关知识,并通过列举发生在居民生活中的法律案例,增强社区居民的法治意识,引导群众依法办事,以理性、合法的形式表达利益诉求,形成自觉学法、知法、懂法、守法、用法的良好氛围。

市司法局相关负责人告诉记者

者,在推进宪法实施学习宣传中,我市抓住重点人群和关键环节,在突出抓好领导干部这个“关键少数”的基础上,将青少年学生、企业职工、村民等群体作为宪法学习宣传的重点对象,在抓好“规定动作”的同时,各地各部门大力抓好“自选动作”“创新动作”,以点带面,带动全体公民尊崇宪法、学习宪法、推动宪法精神内化于心、外化于行。

记者了解到,今年我市“宪法宣传周”宣传活动采用“主场活动+分会场活动”方式进行,并设立宪法进农村、进社区、进校园、进机关、进企业、进军营、进网络7个分会场主题活动,同时,市区内200余个智慧文化岛作为普法阵地,滚动播放宪法宣传标语、图片、视频等,确保宣传活动启动有声势。全市各地各部门按照活动方案要求,同向发力、同频共振,结合工作实际开展丰富多彩、形式多样的宪法学习宣传活动。

## 4. 宪法进军营 让宪法精神在军营落地生根

近日,株洲市中级人民法院普法宣讲团赴驻株某部队开展法治宣传,株洲中院干警为该部队的两百余名官兵带来一堂题为“子弟兵身边的民法典”的法治报告会。

“大家可能会好奇,自己身在军营能用得上《民法典》这本宝典吗?其实咱们生活中还真有许多事务与之息息相关,今天我这节课就是为大家讲解一部分实用也适用的知识!”中院干警以民间借贷相关法律问题、夫妻财产制度、军婚的权益保护、交通事故相关法律问题、征地拆迁补偿中军人合法权益问题等为重点,用通俗易懂的语言,条分缕析、抽丝剥茧,逐个话题、逐个法条、逐个概念地进行讲解。不仅教会了官兵们书写借条的规范格式,还让他们对民间借贷与非法集资等犯罪活动的区别,还让他们对夫妻财产归属、夫妻财产分割、军婚的民事保护条款、交通事故责任界定、征地拆迁补偿资格等具体问题有了新理解、再认识。

“我市宪法宣传周系列活动仍在继续,各单位大厅显示屏滚动播放宪法宣传视频,各社区(村)的LED显示屏每天都会通过播放生活案例,开展以案释法工作,为群众普法释理,营造了浓厚的宪法宣传氛围。”市司法局相关负责人表示,“下一步,我市将以保障有序、组织有力、协调有效的工作措施,持续为群众提供贴近生活、生动有趣的法律知识,在全市形成尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的良好氛围。”

评论

## 让宪法 更加深入人心

2021年是“八五”普法规划启动之年,12月4日是第八个国家宪法日,也将开展第四个“宪法宣传周”活动。国家宪法日与宪法宣传周“结伴”而来,已成这几年来年的标配。

从11月29日至12月5日,我市各地各部门因地制宜,开展一系列各具特色的宪法宣传活动。有的开展“宪法晨读”,有的举行宪法和民法典知识竞赛,有的开展宪法知识讲座,有的直播微视频……线上线下并举,丰富多彩,亮点纷呈。宪法进企业、宪法进农村、宪法进机关、宪法进校园、宪法进社区、宪法进军营、宪法进网络,也在各地热闹地开展。

宪法是国家的根本法,是治国安邦的总章程,是党和人民意志的集中体现。弘扬宪法精神,树立宪法权威,全面贯彻实施宪法,是建设社会主义法治国家的首要任务,也是推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求。从设立国家宪法日,到实行宪法宣誓制度,再到推进合宪性审查工作,有关部门多年来为弘扬宪法精神做了大量卓有成效的工作,赢得了全国人民的认同。

不容忽视的是,还有不少并未读过宪法全文,对宪法精神不能准确把握,甚至不知道宪法与自身权利有何关系。这说明开展宪法宣传活动有必要,还说明弘扬宪法精神重在制度化常态化,需要进一步创新方式方法,在实效上下功夫。

让宪法深入人心,让宪法精神融入人民群众的血液中,从根本上说,要夯实宪法与人民的关系,让人民感受到宪法的尊严,体会到宪法的魅力,更能获得切实有效的法治保障。宪法法律的权威源自人民的内心拥护和真诚信仰,加强宪法学习宣传教育是实施宪法的重要基础。宪法宣传周只有短短几天,但宣传宪法需要落实在每一天,弘扬宪法精神没有终点。深入学习宣传习近平法治思想,大力弘扬宪法精神,涵养全中国人民的宪法信仰、法治信仰,将为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴凝聚磅礴的法治力量。

## 2. 宪法进校园 让法治为青春保驾护航

12月3日上午,全市中小学“学宪法讲宪法”晨读活动伴随着庄严的国歌声拉开帷幕。“第一条:中华人民共和国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家……”各班学生在班主任的带领下,齐诵宪法摘要选内容,强化宪法用法守法意识。

学生们纷纷表示:“今天是国家宪法宣传日,通过晨读和班会讨论,我对宪法有了更深入的理解和认识,我为自己是一名中国人而自豪,更为我们这个社会主义法治国家而骄傲。今后将积极和家人交流、和朋友分享宪法知识,把宪法更多地融入生活中,做宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者和坚定捍卫者。”

走进湖南铁路科技职业技术学院,校园内各处可见宪法宣传主题展板和横幅,大屏幕上滚动着“依法治国”等宣传语。该校集中开展了“宪法宣传周”系列普法宣传活动,通过校园网、电子屏、海报等渠道,面向师生广泛宣传《宪法》等法律法规,进一步掀起全校学法、知法、懂法、用法的高潮。学校开设

的《思想道德与法治》,除了常规的理论教学和实践教学,各任课老师还做了问卷调查,并对部分学生进行了访谈,调查和访谈显示,学生认为通过法治教育模块的学习,大大扩充了自己的法律知识,遵纪守法的意识得以增强,纷纷表示愿意做新时代的守法人、护法人。

“宪法这两个字在我们眼中似乎是那么高、大、上,法律在我们生活中扮演着不可或缺的角色,我们要学会用法,当自己的权益受到侵犯时,用法律武器保护自己。”湖南铁路科技职业技术学院吴同学说。

少年强则国强,普法必须从娃娃抓起。为深入推动青少年宪法学习宣传教育入脑入心,在全市范围形成自觉尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的浓厚氛围,我市组织开展了“宪法晨读”活动,全市各中小学纷纷组织学生诵读宪法条文,让广大青少年感受到宪法的权威的同时,营造了浓厚的宪法学习宣传氛围。在宪法宣传周期间,各校还开展了征文演讲、知识竞赛等多种形式的活动,进一步加强学生宪法教育。

## 3. 宪法进农村 让法治阳光温暖民心

冬日暖阳,让寒冷的天气多了一丝温暖。天元区三门镇黄田村村委会广场前,一排普及宪法的宣传栏格外亮眼。村里的法律顾问赵兴品读着宣传栏中的文字,点头称赞。“宪法中说,宅基地和自留地、自留山属于集体所有,任何人组织和个人不得侵占、买卖或以其他形式非法转让土地,这些很有必要在农村普及。”赵兴说,早些年,村民之间容易因为宅基地扯皮,原因就在于不懂法。学习宪法,遵守宪法,可以避免很多不必要的纠纷。

赵兴今天来的目的是要为村民上一堂宪法普及课。村委会的会议室里,10多位村民陆续到来,赵兴先从宪法的序言讲起:“在中国共产党的领导下,中国各方面建设都取得了巨大成就,目标是实现中华民族伟大复兴。”

他的讲解,引起共鸣。“特别是这几年,我们农村人感受到切切实实的实惠,国家强大了,我们的生活一定会更好。”黄田村党总支书记何任奇说,宣传好宪法,可以让村民们了解国情,更加自信,认清宪法赋予的权利和义务,更加守法。

这边,宪法课堂火热开讲;那边,法治宣传志愿者进乡村、入庭院。

“真的非常感谢党和政府对我的关心,也谢谢你们来帮我宣讲政策,以后就不用多跑路了。”家住天元区三门镇响水村的黄婉妮高兴地对法治宣传志愿者说。

黄婉妮是五保户,今年73岁,独自一人生活,长年患有多种慢性疾病,由于年纪大,没读过书,对很多政策法规都不了解。12月2日,天元区司法局组织法治宣传志愿者队,通过入户走访的方式“送法上门”,为该村村民宣讲民政政策及相关法律法规,法律法规发放各类政策法规宣传册千余份。

据悉,我市各县(市)区司法局组织法治宣传志愿者进乡村、入庭院,通过开展宪法知识讲座、发放《宪法简明读本》、宪法知识挂历等多种方式,提高农村广大干群的尊宪、守宪意识和观念,为乡村治理和乡村振兴提供法治支持和保障。据了解,本次宪法进乡村活动我市共600余名志愿者参与,举办宪法知识讲座25场次,发放各种宣传资料15000余份。